
JOSIP LAPAJNE: 

Preko burnih viharjev svojega živ
ljenja me je nesrečna usoda zanesla v 
obližje našemu stanovskemu krmilu, ta
ko da tja in sem lahko čujem marsikaj, 
kar mi zelo olajša vest, tja in sem pa se 
naše misli — vsaj misli — znatno kri
žajo. 

Izšel sem iz dobe, ko je bila »šola 
politicum«, vadlalna kocka državnih, 
deželnih in zakotnih političarjev. Radi 
šole same je obstajal nekak spor med 
državo in cerkvijo, dočim je bilo uči
teljstvo samo le igračka tako enih kot 
drugih eksponentov. 

Ves naš boi se je tedaj osredotočal 
na našem stanovskem pravu, osvobo
ditvi iz krutih klešč, ki niso poznale ni
kakega usmiljenja. Kot lisica si moral iz 
pasti odgrizniti nogo. da si se splazil v 
svoj brlog, od koder si smel samo še v 
temini tavati po obzorju, ki je srečne 
navdajalo ob svetlobi, ki je ječala od 
rožljanja tesnih spon prostovoljnih suž
njev. 

Došlo je osvobojenje. Boj za kruh 
je bil dobojevan, ysai pisali smo tako. 
Učiteljstvo ie bilo oproščeno spon, skak
ljalo od veselja kot psiček, ki ga spu
stiš z verige, skakljalo in naravno zo
pet nastavilo vrat, da mu privajena gra
danca oklene dolgoletne zareze. 

Hodim od zborovanja do zborova
nja, od kongresa do kongresa, toda pov
sodi jadikovanje, ozlovoljenje, pritajeno 
godrnjanje. Pa nad čem? 

Tu čujem moža navdušenega de
mokratskih idej, ondi slišim glasnika re
formiranega socializma, narodini soci
alec skuša nacionalne ideje združiti s 
svojo življenjsko eksistenco, radikalni 
borec je nejevoljen, da se mu ne pri
znava predpravica, ki sodi veličini nje
gove partije, hlastanje radičevcev po 
glavah, ki so jim bile usodne, prehaja v 
strast, komunist, ki je na prvem kon
gresu rjovel kot lev, danes izza vladi
nega plašča praska vsevprek, kar do
seže, mi sami, stari liberalci, pa jahamo 
onemoglo truplo zatajene pokalice, ra
dujoč se veselega koncerta, ropotajo
čega bobnenja, ki nas obkroža vse
povsodi. 

Kaj hočete, saj smo ujedinjeni, uje
dinjeni od Triglava do IKajmakčulana, 
od zenita do nadirja! 

In »12 hiljada nas ima,« to je sila, 
nepremagljiva, neprecenljiva. »Pa on
da?« 

Pesimist, tako mi pravijo že od 
nekdaj, zajašem konja, zdaj železnega, 
zdaj dvokolnega, pa se zapodim med 
nje, med one vse, tu same, ondi skupne. 

Mrkih pogledov, mirnega vedenja 
me Mežičani sprovedeio v svoje okrož
je. Šola. Prva soba: Orlice; druga: So
kolice. Gledam po tleh — nič las. »Gre 
to?« »Gre!« 

V topilnici: nagi možje, neznosna 
vročina, strupen zrak. Prijazni pozdravi, 
učitelju borcu, sočustvujočemu. Molče 
korakamo mimo hrama kapitala, ki bije 

Osvobojenje. 
boj — in s kom? — z učiteljem   in 
radi česa? — radi šole in politike. 

Pa se zakadim gori v Haloške hra
me. Strašna vročina. Kot kamen trde 
kepe se vale izpod težke rovnice. težak 
znoj kaplja doli na sladki sad in se meša 
z opojnim sokom, ki meša glave vsem 
tolikim, ki ne poznajo gorja vinogradni
škega trpina. — »Težka dohodarina nas 
tare, gospod učitelj!« »Pa saj ste radi
čevec. on naj vas spasi!« mu odgovori 
moj tovariš. Molče sem odšel. Doli smo 
se našli. V veseli družbi. Samo, da ve
selo je! 

Ni H Prekmurec tožil, da ga ne po
znamo? Ne njegovega dela, ne trpljenja. 
Pa hajdi gori! Usidram se v gostim/ 
Zabavljanje vsevprek, nad državo, nad 
šolb, draginjo. Poslušam učitelja; samo 
ven, ven, na Kranjsko. Ljudstvo nas so
vraži, Madžaroni zaničujejo, nimamo 
niti najpotrebnejšega za življenje, To
varišica se izreka pohvalno. Ima lepe 
uspehe v šoli. prireja igre, telovadi v 
madžarski šoli. Sreča ji ie milejša; pa 
kakor povsodi. šablonsko se ne dajo ce
niti ne razmere, ne povodi. 

Doli v bojanskih nižinah in dolinah 
naletim na tovariša, ki zbija na radi
čevski boben in pritrkava z demokrat
skimi renami, ozlovoljen je nad stanom, 
plača mu je preborna, na vrtu skrbno 
goji plevel, v gostilno nam zbere velja
kov, politizira se na debelo, zabavlja 
»en gros«, »kafane« so prenapolnjene 
prekrižano sedečih mož, ob zamreženih 
oknih se skriva suhljati ženski obraz in 
vsem tem »revežem« država ničesar ne 
da, vzdržujejo io pa sami oni, pa samo 
oni tam s Kupreškega kakor Livanjske
ga polja. Pa nikogar ni, ki bi enemu kot 
drugemu priliv al hladilne pijače! 

Pridružim se slovenskim zemlje
radnikom k izletu v Srbijo. In jaz, ki 
sam trosim seme po njivah in kobacam 
ob plugu, ne smem izdati, da sem kmet, 
ker ne znam PO kmečko ukati. bogva
ruj, da bi se izdal za učitelja! Vsa pri
reditev bi trpela na ugledu, kakor da bi 
jo priredili učitelji. In doli oo Srbiji nas 
sprejema srbski učitelj s srbskim! otroci 
in nas učiteljev je četvorica, pa naj mol
čimo! Ne! Vmešamo se tu, vmešamo 
tam, na željo prvih slovenskih ratarjev. 
Iskrena beseda je kar najbolje učinko
vala na preprostega seljaka, ki nas je 
sprejemal, kakor da smo mu mi prinesli 
odrešenja. Življenje učitelja samega pa 
je tesno strnjeno z žitjem okolice, ki ga 
obdaja. 

In pridem domov. Tovariš veže cu
lo, da se preseli v mesto. Zakaj? Star 
sem. Oblasti me večkrat pozivajo, 
zdravnika rabim. Noge so mi oslabele 
za pešhoje, vozniki so predragi. Ondi v 
mestu mi vse to odpade. Tu na deželi 
za drag denar komaj spravim skupaj 
potrebnih živil, s špecerijo se moram za
lagati za vso zimo, ker me sicer sneg 
zapade, a daleč okoli ni nobene trgovi



ne. V mestu vsega tega ne občutim. Pa 
otroci bodo lažie študirali ob moji rami. 

»Gotovo imaš že dekret v žepu?« 
»Dekret? Saj vendar ne morejo prezreti 
mojih let, mojih dolgoletnih težav!« _ 

»Prestar jim boš. prijatelj!« mu pra 
vim. »In muzicirati ne znaš! Svet ljubi 
mladih, veselih ljudi, da z njimi ali vsaj 
za nje uka. ne pa da toži o družinskih 
skrbeh in zdravnikih.« , 

»Motiš se, dragi!« mi pravi. »Dob 
so mojemu sošolcu ravnokar podelili 
dvoje užitnih mest. pa da bi mene pre
zrli?« „ „, . , 

Smilil se mi ie moz. Kljuke so se si
cer upogibale, ni se pa uklonila volja. 
Mož ie bil — in ie moral ostati »pre
star«. Seveda oni drugi, »ja rriein Lie
ber, dass is t . . . !« 

Službeno mesto ponudijo mlademu 
iskreno poštenemu možu. »Ne morem, 
starejši, potrebnejši se oglašajo.« »Vi 
dobite mesto, samo recite!« »Rok je že 
potekel.« »Vseeno, dobite kadar hoče
te!« Mladi mož pljune in odide v svoj 
nemirni gaj. 

Doli v Subotici se križajo roke, go
vori se s pestjo, debatira z nogo. In krik 
in vik, in hrup. ropot spremlja krasne 
alegorične slike. Kolikor je strank v dr
žavi, toliko čuješ imen, toliko groženj, 
osvete za prihodnjost in preteklost. 

Na željo našega poverjeništva se 
vržem v sredino žugajočih se borcev in 
jim razložim naše nazore o organizaciji. 

_ Mi smo ljudje, ki nam je razširjati 
kulturo, pozabljamo pa, da moramo sa
mi biti kulturni. Osveta je naša najtežja 
slabost, ugonabljala je naš narod rod za 
rodom, nesloga je drugovala in poma
gala k propasti domalega vseh sloven
skih plemen. 

In mi kulturonosci, jugoslovenski 
učitelji, ki smo se po ujedinjenju ujedi
nili. a se le na papirju kažemo ujedinje
ne, ne znamo brzdati svojih politiških 
strasti in ne kažemo nikake volje, da bi 
se ujedinili s srčno vezjo, stanovsko lju
beznijo. 

Če je mogoče, da so udruženi v 
skupni organizaciji politični glasniki, na
ši žurnalisti, bi pač ne bilo težko, da iz
ključimo iz naše stanovske organizacije 
politična stremljenja in se udružimo res
nično le na stanovski podlagi, v korist 
svojemu stanu, šoli in po njej državi. 

Vlade prihajajo in odhajajo, politič
no vreme je nestalno, stalna pa ie šola 
in učiteljstvo, ki bi imelo korakati za 
svojimi cilji preko vseh politiških vi
harjev. 

In pridem zopet domov. »Kmetijska 
družba naj se depolitizira,« piše voditelj 
politiške stranke SDS, kajti le tedaj bo 
mogla ustrezati svojemu namenu in ko
ristiti vsemu narodu.« 

Cerkev je družba vseh pravovernih 
kristjanov, nikogar nimajo pravice iz
ključevati, če le živi po predpisih cer
kve. Toda g. škof misli, da le ena stran
ka služi pravemu namenu in žuga vsem 
onim. ki bi se ne pokorili. 

In kaj je namen onih drugih, ki se 
ne uklanjajo? Depolitizacija ni nič dru
gega. 

Tako povsodi. Pa pridem k seji, 
kjer se razmotriva o političnem vmeša
vanju v naše stanovske zadeve. Na eni 
strani udarjamo ob vrata, ki ie izza njih 
padla krivica, v isti sapi pa že zagovar
jamo: »šola je ooliticum,« »naslanjati se 
moramo na politične stranke!« 

S šolo tedaj valovimo DO politiškem 
vretenu zdaj gori, zdaj doli, sredobež
nost naj Da na nji zadošča svojemu pri
rodnemu zakonu! 

Nameni naše organizacije naj bi bili 
predvsem etičnega in kulturnega zna
čaja. Jaz pa smelo trdim, da je stanov
ska organizacija predvsem za to tu. tta 
ščiti socialne težnje učiteljstva. Človek, 
ki se trga za skorjo kruha, ki se bori 
proti nemorali, se ne bo nikdar iskreno 
pehal za tem, da bi drugim lajšal življe
nje. Sestradan pes leti za zajcem, da ga 
požre, ne pa, da ga pritira pred puško 
sitemu lovcu. 

Pa da ne bo zopet zamere! Delavci 
se kiepe in družijo materijalno in du
ševno. Vide Nemčija! 

Žurnalisti so organizirani na stanov
skopravni in gospodarski podlagi, seve
da branilo tudi interese časnikarstva sa
mega. 

Advokatska zbornica ščiti na nepo
litični podlagi svoje stanovske težnje in 
ugled stanu, državi sami pa služi le kot 
nekak posvetovalen organ. 

Član profesorske organizacije je la
ni sam priznal na javnem kongresu, da 
nič več ne narede, kakor da se med se
boj spoznajo in da se stvori med njimi 
k večjemu kaka poroka. 

In mi, pa tukaj ravno mi, se mora
mo pojati samo za iluzijami, svoie živ
ljenje pa prepuščati v igračo politiškim 
vremenom. 

Šola ne bodi politicum, ne valutno 
blago, temveč ustanova celega naroda, 
ki jo ima ceniti vsak državljan, vsak po
litični eksponent. Da pa to dosežemo, 
moramo svoje nazore preokreniti po da
našnjih razmerah, ki so povsem drugač
ne kot v predvojni dobi. 

Učiteljstva, ki živi med narodom s 
tako različnimi socialnimi potrebami ka
kor sem jih navedel, ni mogoče spraviti 
pod eden klobuk drugače, kakor da mu 
pustiš svobodno politično voljo, brzdaš 
politiško prepotenco in da ga ščitiš pred 
vsemi navali politiških nasprotnikov. Da 
pa to^ dosežemo, ne molčimo, kadar je 
udarjena leva rama in ne kričimo, če te 
tolčejo po desni. 

V stanovske liste ne spadajo napadi 
proti Protiču. ne oni proti Pribičeviču 
ali Korošcu, če bi z njimi krili politiške 
interese, braniti z listom stanovske pra
vice, tega nam Da nihče ne more zabra
niti in nai bi bili izpadi namenjeni proti 
komurkoli. 

Gledati na krivice, ki se gode temu 
ali onemu stanovskemu tovarišu, to ni 
lepo. ni tovariško. ni vredno" kulturno
naobraženega človeka, pač pa vsesploš
ne obsodbe. 

To in nič več so moji in naši nazori. 
Lop! 


